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LES RENCONTRES du 

40ème anniversaire  

jeudi 29 novembre 2001

Comité d’organisation : Yann Vaills (responsable du comité), Madame Dominique Marçais, messieurs, Jean-Baptiste Desquilbet, Olivier Jouin, Gérard Poulnot,  Jean-Claude Touray, Gérard Wollensack

note : ceci est un document de travail et certaines des personnes dont les noms sont cités sont des personnes dont nous aimerions une participation, mais n'ont pas encore été contactées. 

Les motivations 

Cette manifestation a pour but de mettre en valeur, faire connaître et célébrer l’Université d’Orléans, avec ses spécificités, ses spécialités, ses potentialités et sa volonté d’ancrer demain plus qu’aujourd’hui encore son action dans la cité.

Les thèmes abordés devront être des thèmes forts de l’actualité et des thèmes identitaires pour notre Université.

Parmi les spécificités de notre Université, la plus marquante est qu’elle rassemble, en une unité de lieu la presque totalité des spécialités qui sont enseignées dans l’Université française. Juristes, économistes, gestionnaires, scientifiques, linguistes et littéraires exercent sur le même campus, avec la possibilité de travailler sur des projets communs d’enseignements et de recherche. 

Nous proposons aux acteurs de l’Université un ensemble de conférences, débats, tables rondes et éventuellement ateliers, dont le but est non seulement de créer une rencontre entre l’Université et la cité, mais également  des universitaires entre eux.

Pendant les fêtes du 40ème anniversaire la ville pourra mieux connaître son Université, afin de la faire sienne. Les citoyens en symbiose avec l’Université, se trouveront ou se retrouveront plus encore acteurs à la recherche d’un savoir offert pour une culture et une action dans la cité.

L’Université pourra faire valoir son aptitude et son devoir de formation et d’information. 

Formation aux métiers et aux besoins de demain :

L’élévation du niveau moyen de culture et de compétence des citoyens de notre pays est un élément essentiel de notre prospérité. Le rôle joué par la France et l’Europe dans le jeu international en dépend. Dans un monde où la localisation des moyens de production, échappant au politique, se déplace, notre avenir réside dans notre aptitude à générer les innovations nécessaires à une planète où la population grandissante demande chaque jour davantage de bien être et d’identité culturelle. Au regard du nombre croissant des humains notre espace vital n’est plus infini, nous en « touchons les bords » et l’atteinte de ces limites appelle des logiques nouvelles. L’action des humains devra suivre une démarche où primera la qualité. Permettre à tous les talents de se révéler, s’épanouir et s’exercer doit, plus que la sélection des élites, être dorénavant La Fonction de l’Enseignement Supérieur en particulier. L’Université, par sa position dans le système éducatif français, est l’instrument idéal pour l’accomplissement d’une œuvre aussi novatrice et enthousiasmante que vitale.

L’information sur les grands débats de société qui, nombreux dans les dix dernières années, ont modelé l’actualité, orienté les débats, les réflexions, les évolutions, est la deuxième grande tâche de l’Université. Celle-ci a un rôle essentiel à jouer pour que rationalité et objectivité imprègnent les esprits lors des choix majeurs pour l’avenir.

Les décisions politiques supposent un dialogue entre décideurs et experts (notamment scientifiques) ou comités de sages et les citoyens.

Or les experts ont droit à l’erreur et les sages ne peuvent et ne sont jamais tout à fait sages. Le seul souverain reste le citoyen. Il doit donc avoir les moyens de comprendre. C’est pourquoi il faut toujours développer davantage sa culture scientifique et humaniste. 

Dès lors il faut se demander comment le citoyen peut acquérir cette culture dont il a besoin pour jouer pleinement son rôle de souverain. Les programmes d’enseignement du secondaire étant nécessairement très cadrés et orientés vers les apprentissages de base, seules les Universités, par leur autonomie, leur structure et la compétence de leurs enseignants, ont les moyens de prendre cette tâche en charge par la formation initiale mais aussi par la formation permanente, qui reste largement à développer.

A l’occasion de son anniversaire, l’Université doit, faire l’actualité pendant toute la période des festivités. Les manifestations doivent être très largement ouvertes sur l’extérieur, mais la totalité des personnels de l’Université et des étudiants doit être invitée très vivement à participer. Les associations étudiantes doivent être impliquées dans l’organisation de cette manifestation. L’ensemble des media écrits et audiovisuels devrait titrer chaque jour sur cet événement.

Le colloque sera structuré en cinq sessions simultanées qui se dérouleront sur une journée, sous forme de conférences et tables rondes, en un lieu unique.

Rencontre 1 : Quelle culture scientifique pour le XXIéme siècle ?

Président de séance : François LEFEUVRE
L’activité scientifique est très développée sur le grand campus orléanais où l’Université est en interaction forte avec le CNRS, le BRGM, l’INRA. Cet ensemble représente plus de mille chercheurs et enseignants-chercheurs couvrant, hormis le domaine médical, la presque totalité du champ scientifique. Cette concentration et cette diversité, rares pour une ville de la dimension d’Orléans, est une chance pour notre région et rendent compte des forts besoins de sciences qu’a notre société. Pourtant jamais comme aujourd’hui ce secteur de l’activité humaine n’a éveillé si peu de vocations dans les jeunes générations. Notre devoir de former les scientifiques dont le pays a besoin pour l’avenir nécessite que nous fassions connaître notre action et ses apports dans le monde d’aujourd’hui et de demain. 

Programme :

10h00-11h15 Conférence générale : Marius Ptak (Professeur émérite, Université d’Orléans).

11h30-12h45 Table ronde n°1 : « Formation scientifique et besoins de la société ». Comment former suffisamment de scientifiques pour répondre aux besoins de la société, alors que les étudiants semblent moins intéressés par les études scientifiques : Rémi Charpentier (mathématicien), Lusin Bagla-Gökalp (sociologue des organisations), Jean-Pierre Borel (Directeur de la Faculté des Sciences de Limoges), Bernard Dubois (directeur IBM Orléans), Gérard Besson (directeur  de l’ARITT), André Bouchoule (ESPEO).  

14h45-16h00 Table ronde n°2 : « Culture générale et culture scientifique », en quoi les cultures scientifiques doivent être considérées comme faisant partie de notre culture générale, quels outils médiatiques et pédagogiques pour agir ? :  Christophe Lavialle (économiste), Romain Sarnel (Philosophe-Paris), Jean Nouet (scientifique-Le Mans), Daniel Hagège (scientifique), Vincent Perthuisot (scientifique), Michel Lussault (DRRT Centre). 

16h15-17h30 Conférence invitée : Jacques Gonzalès (Professeur de médecine, Université Paris 6), autour de « la génétique dans la dynamique du siècle » (génétique et procréation, avec en particulier les  aspects éthiques de la pratique). Remarque : prévoir un message en deux temps : 

a) médecine, b) pluridisciplinarité dans l’enseignement

Rencontre 2 : Universités : une mondialisation humaniste

Président de séance  : Jean-Baptiste Desquilbet

Dominique Marçais, Gérard Poulnot, Jean-Baptiste Desquilbet, les étudiants de la MSTCI par exemple.

Dans un monde où les échanges économiques, les interactions politiques et culturelles croissent plus vite que jamais, la régulation et l’organisation de l’activité humaine prennent une dimension planétaire et nécessite de la connaissance de l’autre. Les cultures se heurtent, se mélangent, évoluent. Chaque population défend jalousement ses acquis culturels mais ne demande qu’à s’enrichir de ceux des autres. Les implications simultanément locales, régionales et globales de toute action sociale font souvent apparaître des contradictions qui génèrent des tensions. Les conséquences de toute action politique, économique, scientifique ou technique sont aujourd’hui planétaires. Les sciences sociales et humaines doivent irriguer de leurs connaissances et de leurs réflexions la totalité de l’activité des hommes, afin que prévale une démarche humaniste nécessaire à la cohésion d’un monde où les mouvements n’ont plus de conséquences que globales.

Notre université rassemble les spécialités qui peuvent mettre à la disposition de tous, le matériau intellectuel nécessaire à cette approche. 

Programme :

10h00-11h15 Conférence générale : Michèle Gendreau-Massaloux (Recteur de l’Académie universitaire de la francophonie)

11h30-12H45 Table ronde n°1 : Mondialisation des langages : la domination de la langue Anglaise est-elle inéluctable ?

Jean-Paul Pollin (PR Eco), Bernard Vincent, Thibault Massard, Stéphane Cordier,  Annie Monnerie (Alliance française)

14h45-16h00 Table ronde n°2 : Des hommes et des machines : quelle communication?

Gabriel Bergounioux, Gaétan Hains, Denis Maurel (université de Tours), Céline Rosselin (Anthropologue STAPS) + un ou deux extérieurs (voir Gabriel Bergounioux).
16h15-17h30 Table ronde n°3 : "Face à la mondialisation, échelles de gouvernances, échelles de résistances ?"

Divina Frau-Meigs, Catherine Haguenau-Moizard (MC Droit public), Christine Delcour (MCF Espagnol, Paris IV), Thierry Baudassé (MC Eco). 

Rencontre 3 : Environnement : une question pluridisciplinaire

Président de séance : Jean-Claude Touray
Jean-Claude Touray, Michel Pirre, les étudiants des filières « environnement » des BRGM, IFEN.
Ce thème est à lui seul un bel exemple de métissages culturel et institutionnel. Atmosphère, air, eau, stockage de déchets nucléaires ou domestiques sont autant  de grands thèmes d’actualité sur lesquels travaillent de nombreux chercheurs et universitaires orléanais. Cette journée sera l’occasion de rassembler toutes celles et ceux qui entendent élargir le domaine de ces chantiers. 

Les problèmes d’environnement, ont tous non seulement une dimension technique et scientifique complexe, mais aussi, économique, juridique et politique. On peut dire que la totalité des domaines de l’activité humaine est concernée de près ou de loin par ces problèmes. Une Université pluridisciplinaire, telle que la nôtre a donc les moyens d’apporter une contribution de premier ordre au grand thème de l’environnement.

Programme :

10h00-11h15 Conférence  générale : Jacques Varet (Directeur Adjoint du BRGM) 

11h30-12h45 Table ronde n°1 :  Les bases scientifiques du traitement et de la gestion des déchets

P. Piantone (BRGM), C. Bessada (CRMHT), L. Leforestier et A. Bruand (ISTO), D. Baize (INRA), A. Borie (ingénieur à QUALICENTRE).

Stockage, épandage ou utilisation comme matière première: autant de solutions variables avec la nature du déchet. Deux règles: minimisation du risque "environnement-santé", optimisation économique. La discussion montrera l'importance d'une association de la minéralogie, de la chimie des solides, de la géochimie et de la physiologie végétale pour sous-tendre des politiques de gestion convenables. Plus largement seront soulevés les problèmes de normes et de risque "acceptable" dans le contexte du principe de responsabilité.

14h45-16h00 Table ronde n°2 : Les échelles de la pollution atmosphérique

M Pirre (Dept de Physique), G. Lebras (LCSR), C. Vovelle (LCSR), J. Wittwer (Sciences économiques), A. Borie (ingénieur à QUALICENTRE), A. Yahyaoui (ingénieur d’étude à LIGAIR) à confirmer.
 Du pot d'échappement des automobiles à la couche d'ozone, la pollution atmosphérique met en jeu la production, la transformation et la dispersion de polluants gazeux, d'où l'importance de l'expérimentation et de la modélisation. Pollution urbaine, trou dans la couche d'ozone et effet de serre additionnel seront au cœur des débats.

16h15-17h30 Table ronde n°3 : L'eau : qualité, gestion de la qualité

M.Lepiller (ESEM), B. Rousseau (France Nature Environnement),   ?   (BR.GM), Y.  Merillion (agence de l'eau LB), B. Sajaloli (Dept de géographie).

La nouvelle loi sur l'eau ouvre des perspectives vers une application plus juste du principe "pollueur payeur", en vue d'une amélioration de la qualité de l'eau. La discussion mettra en relief le rôle relatif et l'équilibre des forces des différents acteurs ( institutions, collectivités, grandes compagnies, associations) dans le cadre d'une connaissance approfondie de la qualité de l'eau.
Rencontre 4 : les Etudiants dans les Universités au XXIème siècle

Président de séance :  Jean Gilbert
Gérard Wollensack, Hervé Burdin, Christian Cathelineau, SEFCO, UTL, SAI, DEVE, les Conseils des nations

La formation initiale, spécificité des universités est et reste une des tâches de l’enseignement supérieur. Elle forme et structure les esprits en les préparant aux métiers d’une vie, qui, demanderont une faculté d’adaptation de plus en plus grande. Cependant la nécessité de maîtriser des connaissances toujours plus pointues et en rapide évolution impose la mise en place de structures d’enseignement plus nombreuses permettant la formation tout au long de la vie, accessible en tous points du territoire (enseignement à distance). L’Université est bien placée pour prendre toute sa part dans ces nouvelles "pérégrinations académiques", qui conduiront chaque citoyen de l’Université à l’activité professionnelle, et de l’activité professionnelle à l’Université, dans un constant processus d’aller et retour et de dialogue, au gré des nécessités et des évolutions des professions. 

Les "pérégrinations académiques" garderont aussi et plus que jamais leur dimension internationale par la généralisation des diplômes acquis par capitalisation d’éléments de formation validés dans toutes les Universités du monde. Ces crédits d’enseignements capitalisables étaleront certainement dans le temps les formations, et donneront une image beaucoup plus forte à la formation continue. Les dispositifs mis en place dans notre Université ces dernières années, représentent l’amorçage d’une évolution qui devrait à terme lui permettre d’acquérir une visibilité internationale, notamment grâce à la mise en valeur des nombreuses compétences et spécialités déjà reconnues sur le grand campus.

Notre société de loisirs et de culture a besoin de citoyens responsables qui ne soient pas seulement des zappeurs et des consommateurs.  Le lieu de culture qu’est l’Université a un rôle essentiel à jouer dans ce domaine pour développer une nouvelle citoyenneté.

Programme :

10h00-11h15 Conférence générale : Gérard Losfeld (professeur à l’Université-Lille III) 

11h30-12h45 Table ronde n°1 : «La diversification des publics étudiants et des formations» Les nouveaux publics étudiants, la formation tout au long de la vie (nouveaux développements de la formation continue), l’Université dans l’enseignement supérieur : Jacques Gonzalès (Professeur de médecine et ancien directeur de l’Université pour Tous, Univ. Paris VI), Joël Lebeaume (Professeur ENS Cachan), Jean Lamoure (Maître de Conférence ENS Cachan et correspondant au Journal le Monde), Jean-Francois Brun (Doctorant), Jean-.Marie Ginesta (Vice-Président du CEVU), Andrée Nieuviarts (Chef de Service de la DEVE), Gérard Wollensack (Chargé de Mission EAD). 

14h45-16h00 Table ronde n°2 : «Les Etudiants : de nouveaux Ulysse ?» on pourra parler  notamment :de pérégrination géographique (les diplômes constitués de crédits d’enseignement acquis dans plusieurs Universités de par le monde), de  pérégrination thématique (la pluridisciplinarité), d’Université multi-campus) : Hervé Burdin, Yves Denizeau (réseau OPALE), Monsieur Valette représentant du Conseil Régional, Laétitia Pinault, Jean-Philippe Lhernoud.

16h15-17h30 Table ronde n°3 : « Campus et vie étudiante » : (on développera notamment le thème «l’Université comme lieu où les jeunes sont des citoyens et des adultes en formation »). Christian Cathelineau, Madame Miaux Directrice du CROUS, Monsieur André BARR (vice-président étudiant du C.A. de l'université), Monsieur Benjamin CADO ( président de Radio Campus), Monsieur Michel KARROUM (étudiant, consul des nations (Asie)), Monsieur Christophe BORGEL (conseiller auprès du ministre de l'E.N.) à confirmer.

Rencontre 5 : L’université et les entreprises, proposé par 

Partenaire : Orléans Technopole

Président de séance : Olivier Jouin

 forum  organisé à l’occasion de l’AG d’Orléans Technopole

Dans chaque UFR, Ecole et IUT nous proposons d’organiser un forum permettant aux étudiants de rencontrer des professionnels dans le cadre de tables rondes, mini-conférences entretiens dans des stands…

Orléans Technopole  se propose de faire venir quelques 200 professionnels représentant un large éventail des professions auxquelles peuvent ou doivent pouvoir accéder les étudiants formés à l’Université d’Orléans.

Publique ciblé : étudiants des écoles, DESS, IUT, IUP et anciens étudiants de l’Université d’Orléans, les industriels, les enseignants de l’Université.

10h00-11h15 : Table ronde : « Les laboratoires et le transfert de technologie », organisée par Orléans Technopole.

11h30-12h45 - Forum des métiers (1ère partie)

 Témoignage de professionnels, anciens étudiants de l’Université, sur les filières 

 d’activités suivantes :

· L’enseignement

· L’international

· La recherche

· Les sciences de la vie

· Gestion et management des entreprises

· Les professions libérales

· Le sport

14h45-16h00 - Forum des métiers (2ème partie)


  Témoignage de professionnels, anciens étudiants de l’Université, sur les filières 

  d’activités suivantes :

· Aménagement du territoire

· Les sciences de l’ingénieur

· Production, logistique dans les entreprises

· Commerce et services

· Les administrations publiques

· La justice

16h15-17h30 - Conférence de Jacques Lessourne : « L’Université face aux enjeux de l’économie contemporaine ».

Organisation de la journée :

	9h30 –10h15
	Accueil des participants

	
	Rencontre 1
	Rencontre 2
	Rencontre 3
	Rencontre  4
	Rencontre 5

	10h00-11h15
	CF 
	CF
	CF
	CF
	TR

	11h30-12h45
	TR
	TR
	TR
	TR
	FORUM 1

	12h45-14h45
	

	14h45-16h00
	TR
	TR
	TR
	TR
	FORUM 2

	16h15-17h30
	CF 
	TR
	TR
	TR
	CF

	17h30
	Cocktail


Lieu : un lieu unique, banalisé (par exemple une des UFR). Ceci permettrait, de rassembler en un même lieu une densité forte d’activités, et d’éviter toute dilution dans l’espace, avec des pertes de temps en déplacements. En outre l’unicité de lieu serait très symbolique de notre Université, où sont rassemblés des savoirs de très nombreux domaines. Le cite le plus approprié est celui de la Faculté de Droit et Sciences Economiques.

Contacts : Yann Vaills - Lydie Serceau - tél. : 02 38 25 76 89, E-mail : Yann.Vaills@univ-orleans.fr
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